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XIII. Leó pápa f.

Az egész világ katholikus kereszténységének 
fejedelme, XIII. Leó, ravatalon fekszik. A magasztos, 
nemes lélek, ami betöltötte, ami nagygyá emelte, el­
szállt törékeny testéből.
A nagy, a makulanélküli 
pápáknak'nagy utódja vala 
ő, aki a világi hatalmától 
megfosztott pápai trónust 
oly magaslatra emelte is­
mét, hogy nemcsak katho­
likus, hanem protestáns 
fejedelmek, császárok és 
királyok is elzarándokoltak 
hármas koronájához, hogy 
hódoljanak annak az em­
beri nagyságnak, mely a 
gyönge szervezetű ember­
ben lakozott. XIII. Leó 
pápa méltó utódja volt 
Szent Péternek, akire a 
názáreti Jézus, mint kő- 
xsiklára épité anyaszent- 
egyházát.

Családi nevén Peeci 
Joachim volt. Olaszország xm. Leó

adta őt is a katholikus kereszténységnek, mint a 
legtöbb pápát. Ezernyolezszáztizedik esztendőben 
született s ezemyolczszázhetvennyolezban válasz­

tották pápává s igy huszon­
hatodik esztendeje, hogy 
kormányozta a világ leg­
nagyobb egyházát nagy 
bölcsességgel és krisztusi 
szeretettel. Az agg, mú­
landó test sirbaszállt pápa- 
elődjei mellé. Mikor azon­
ban a világ összes ka­
tholikus templomaiban a 
gyász ist eni tiszteleteknek 
szomorú zsolozsmája fel­
hangzik, akkor mi ismerjük 
be, hogy ennek az igazán 
nagy férfiúnak életpályája 
egyik legerősebb biztosí­
téka volt a világbéke fen- 
tartásának.

Minket, magyarokat ta­
lán a többi nemzeteknél is 
erősebb kötelékek fűznek 

pápa j. a római pápasághoz. Első
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királyunknak törvényes uralmát is az a korona szen­
tesítette, melvet II. Szilveszter pápa küldött I. István 
királynak. Azóta mi védbástyái voltunk a keresz­
ténységnek a Kelet pogány pusztításai ellen s bár 
ezért sokszor reánk is áradt a római uralom kegj o, 
de gyakran sok keserűségben is vala részünk. XIII. 
Leó azonban mindenkor nagy rokonszenvvol visel­
tetett a > regnum Marianum«, Magyarország iránt s 
valahányszor magyarok kerültek eleibe, azokat min­
denkor a magyar hazafias érzelmek istápolására 
buzdította. No feledjük cl, hogy mikor Szegedet az 
árvíz, Zágrábot a földrengés pusztította el, akkor 
1 Ycei Joachim első volt nagy adományaival a mentők, 
a segélyadók között.

A pápai trónuson is a szabadságszeretetnek 
lobogó emelője volt. Az ö uralma alatt tölteni, hala­
dás arra nézve is, hogy a tudományos fejlődés 
mindinkább összhangba hozassák a katholikus egy­
ház szellemével. Ks ez az igazi apostol, aki min­
denre törekedett, hue nines többé. Meghalt, mint a 
többi múlandó ember. Ki jöhet utána, nem tudjuk, 
de a mi részünkről, magyarok részéről is megérdemli 
a részvét gyöngyét: a könnyet s azt, hogy ennek 
a részvétnek czipruságait letegyük a nemzetek rész­
vét koszorújával is elhalmozott ravatalára.

A pápa halála.
Hétfőn délután négy óra négy perczkor halt 

meg, két heti szenvedés után, A/7/. Leó. Hosszú 
vívódását az agg egyházfőnek meghatva, részvéttel 
és csodálkozással nézte az egész világ. XIII. Leó 
ravatalához száll elismeréssel mindenki gondolata, 
majd bucsuzkodván tőle, Szent Péter trónusához, a 
melyre nemsokára uj fejedelem kerül.

Az utolsó órák.
A pápa ágyánál a füllesztő hőségben ott voltak 

Centra komornyik, Lappom dr., a pápa két unoka- 
öcscse és a házi prelatusa. A pápa egyik unoka- 
öcscse, Pecci Kamilló gróf a hőségtől és az izgatott­
ságtól rosszul lett. úgy hogy kénytelen volt elhagyni 
a pápa szobáját. Két órakor a majordomusz kinyi­
totta a haldokló szobáját c szavakkal:

Közeleg a vég!
Erre az összes bíborosok beléptek a pápa szo­

bájába és letérdeltek a haldokló ágya mellé. A pápa 
ismét visszanyerte eszméletét, megismerte a bíboro­
sok legtöbbjét, de hiába próbálta meg, hogy hozzá­
juk szavakat intézzen. Ezt a jelenetet képünkön is 
bemutatjuk.

Később bevonult a pápa szobájába a nemesi 
gárda is. amelynek az a hagyományos föladata, hogy 
a haldokló pápa utolsó perczeinél ott legyen és a 
holttestnél őrt álljon. Ezután hosszú, néma csönd 
következett. A haldokló szobája zsúfolva volt embe­
rekkel s hőség volt. Egyszerre a pápa utolsó kísér­
letet tett, hogy fölemelkedjék, de visszahanyatlott 
vánkosaira és vége volt. A komornyik és a pápa

házi prelátusa fehér kendővel betakarták a pápa 
félig nyitott száját és a mellére is fehér kendőt 
terítettek. A nemesi gárdisták meggyujtották az 
előkészített gyertyákat és körülállották a halott 
ágyát.

Királyunk részvété.
Királyunk a pápa halálának első hírét hétion 

este egynegyed 8 órakor vette lseidben. A keddre 
kitűzött udvari vadászatot lemondták. Az eseményt 
8 órakor negyedórái harangozás hirdette, ami után 
istentisztelet volt a plébánia templomban.

("> Felsége a következő táviratot küldte Taliani
bíboroshoz:

lseid, július 20. Este 7 óra 30 perez. Abban a 
pillanatban, amidőn a katholikus világot legfőbb 
pásztora halálának hire a legmélyebb gyászba borítja, 
különösen szivemen fekszik, hogy Eminencziádnak 
kifejezzem azt a nagy fájdalmat, melyet e súlyos, az 
egész világban oly mélyen érzett veszteség bennem 
keltett. Az a gyermeki szeretet es határtalan tisztelet, 
melyet a Szentatyával szemben életében éreztem, az 
elhunytat kisérik az örökkévalóságba. Emlékét mindig 
áldani fogom és anyaszentegy hú zu uk történetében 
örök időkre kiváló hely vagyon számára biztosítva.
I. Ferencz József s. k.

E táviratra, mely mint első részvéttávirat jutott 
a nuncziaturara, 1 aliani nunczius a következő távi­
ratban válaszolt:

Bécs, jut. 20. Este 0 óra. Apostoli Felséged rész­
vétele azon nagy veszteségen, mely anyaszentegy - 
házunkat a nagy XIII Leó pápa halálával érte, való­
ban megható és sietek Felségednek legmélyebben 
érzett, tisztelettel teljes küszönetemet kifejezni. A 
szent kollégium őszinte és hálás köszönettel leend 
Felséged részvétének ezért a jeléért.

A pápaválasztás.
Yanutelli, Di Pietro és Macchi bíborosok át­

vették az egyházi ügyek intézését. Kedden reggel 
összegyűltek az összes bibirosok, akik a Kúrián 
vannak a vatikáni Sala del Consistoroban s megtar­
tották a konklavére, vagyis a pápaválasztásra vonat­
kozó első előkészítő ülésüket. Letették hüségesküj ti­
két a kőnk lave alaptörvényeire.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A múlt szerdai tanácskozáson bevonult a. füg­

getlenségi párt s kijelentette, hogy folytatni fogja a 
késhegyig menő harezot a kormány ellen mindaddig, 
áruig nem lesz nemzeti engedmény. Az obstrukezió 
áradatai tehát tovább is boritgatják szépen a magyar 
gazdasági élet mezőit. Barabás Béla biztosítékot kért 
a magyar vezényleti nyelv és magyar nemzeti jelvé­
nyek kötelező használatára. Polúnyi Géza azt mondta, 
hogy inkább meghal a forradalmi vörös lobogó alatt, 
minthogy a fekete-sárga zászló alatt éljen. Rátkmj 
László azt kiáltozta, hogy neki inkább az abszolu­
tizmus, önkényuralom kell, mint a megnyirbált 
alkotmány.

Szünet után gróf Khuen-Héderváry miniszter- 
elnök válaszolt az ellenzéki tüzes felszólalásokra. 

, Újabb kijelentéseket — úgymond — fe esleges tennie,
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Bíborosok a haldokló pápa ágyánál.

mert a programmját a függetlenségi vezérekkel foly- | 
látott beszélgetések alapján terjesztette s nem járna j 
el mint tisztességes, becsületes férfi, ha tu lmon no j 
azokon, amiket a megbeszélések alatt mondott. 1 
Ezután Beöthy Ákos tegnapi beszédével foglalkozott.

A miniszterelnök felszólalását perezekig tartó 
tapssal és éljenzéssel fogadta a jobboldal.

A meg-megújuló ováczió között állt fel szólásra 
Beöthy Ákos, aki személyes kérdésben kijelentette, | 
hogy a küzdelmet a magyar nyelvért folytatja. Ki- j 
jelentette, hogy majd találkozunk Filippinél.

Bariba, Miklós bejelentette, hogy hatvanan 
vannak, akik harczolnak s ezt a miniszterelnök nem 
akarja figyelembe venni.

Khuen-Héderváry miniszter válaszolva Barthánok 
és Beöthynek, kijelentette, hogy Bartha nyilatkozatát 
azért nem veszi tudomásul, mert ő vezérekkel tár­
gyalt, már pedig szerinte nem Bartha, hanoin Kossuth 
a vezér, Beöthynek pedig azt mondta, hogy Beöthy 
Fi Ili pinél a nemzettel fog találkozni s azt rábízza.

A csütörtöki ülés napirendjén Marjay Péter be­
szélt hosszan a miniszterelnök programmja ellen,

Eézgálicz, suhlimált kénpor, Dr. Aschenbrandt-féle 
rézkén por, és raffiaháncs, juttafonál, metszőollók,

ojtókésck valamint szőlőkarók beszerzése végett forduljunk

Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéhez,
— Budapest, V., Alkotmány-utcza ill. -

hol a szövetkezet ezégével és védjegyével ellátott legjobb 
szerkezetű hazai gyártmányú permetező is beszerezhető.
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melprt-azután Dániel Ernő volt kereskedelmi miniszter 
védelmezett meg egy óránál tovább tartott beszéddel.

A pénteki tanácskozáson tovább folytatták az 
obstrukeziót a nemzeti jogokért. Mezőssy Béla elmés 
beszédben kijelentette, hogy addig harczol a nemzet, 
inig a kardot ki nem ütik kezéből.

Szünet után Kaas Ivor báró tejtette ki a t. Ház 
előtt a néppárt programmját a minszterelnökkel szem­
ben. Visszautasította azt a vádat, hogy a néppárt 
kaezérkodik a miniszterelnökkel és a Ház nagy figyelme 
között a néppárt konzervatív politikájáról nyilat- 
kozva kijelenté, hogy konzerválni akarják a magyar 
alkotmányt a magyar királysággal, a népet es az 
intézményeket, az utóbbiba értve az og} háziakat is, 
amely által a nép vallásosságát és erkölcsét akarjak 
tokozni. Kais Ivor báró beszédét zajos tetszéssel 
fogadta az elenzék.

A szombati ülésen a Ház egyik jegyzőjévé 
ismét RátJcay Lászlót, választották meg.

Választás után rátértek a napirendre s a minisz­
terelnöki programúi ellen az ősz Madarász József 
bátyánk mondott kuruezos beszédet. A miniszterelnök 
programmját — úgymond nem veszi tudomá­
sul, mert:

Nincsen abban semmi virtus,
Verje meg a Jézus Krisztus.

Szünet után Sturmann György beszélt még 
gyönge hangon a programra ellen, pártjának sűrű 
közbeszólása között.

Egy órakor áttértek az interpellációkra.
Lendl Adolf a temesmegyei kivándorlás és 

közigazgatási visszaélések miatt intézett interpellációt 
a belügyminiszterhez.

Az egész hétfői ülést Papp Zoltán beszélte ki 
egy pántlika giliszta hosszúságii beszéddel.

Az ülés végén Kubik Béla összeférhetetlenségi 
esetet jelentett b“ Tomasics Miklós horvát miniszter 
ellen, amiért a miniszterré történt kinevezése után 
nem mondott le mandátumáról s nem vetette magát 
alá uj választásnak.

Apponyi Albert gróf elnök a bejelentést áttette 
az összeférhetetlenségi bizottsághoz.

Kedden Apponyi Albert gróf elnök lel tizen­
egy óra tájban nyitotta meg a tanácskozást.

Az elnöki előterjesztések után kegyeletes szavak­
ban adott részvétkifejezést a katholikus világot ért 
nagy gvász felelt és indítványára a Ház hozzájárult 
ahoz, hogy a pápa emlékének tiszteletéül az ülést 
10 perezre felfüggesztik.

Szünet után Messt Pál beszelt a miniszterelnök 
drogrammja ellen, s különösen erős szavakkal Ítélte 
.el a miniszterelnöknek a klotürre és az ex-lexAn:n[ 
választásokra vonatkozó kijelentéseit. Egyéb baj 
azután ezen az ülésen nem történt.

A székely kongresszus a képviselöházhoz.
A székely kongresszus végrehajtó-bizottsága múlt 

héten felterjesztette a kongresszus határozatait a kép­
viselőházhoz. A végrehajtó-bizottság bejelenti feliratá­
ban hoc'y a kongresszus abbeli megbízatásának hazafias 
bizalommal tesz eleget, abban a megingathatlan hitben, 
hogy a nemzet képviselete meleg szeretettel fogadja a 
fontos kérdésben megnyilatkozott kérelmeket és óha­
jokat. Az egész székelység a képviseloház felé fordul 
e pillanatban a törvényhozó hatalomtól várván az általa 
szükségesnek Ítélt nagy horderejű újítások és javítások 
megindítását, életbeléptetését és ápolását. A kongresszus 
egyenes utasítása folytán azonban két kérdést külö­
nös jóindulatába ajánl a képviselóháznak Az egyik a 
székely népet rendkívül terhelő íepé-nek allami meg- 
váltására vonatkozó határozat. A felterjesztés rámutat 
arra hogy a kepe a székely népet állami adójanak 
160’sőt gyakran 4-500%-ig terheli. A második kér- 
dés’amit a felterjesztés külön kiemel, a szász nemzeti­
ségű magyar alattvalók képviseletét illeti. Arra vonat­
kozólag kér intézkedést a kongresszus, hogy a Romá­
niában élő szász honfitársaink kénytelenek egy idegen 
állam külképviseletének védelme alá helyezkedni, nem­
hogy magvar honosságukat érvényesítsék.__

A konyhában.

— Ez az igazi tojá-hab, komámasszony ! ,
— Istenem, ugyan ki hinné el, hogy azt a tyuk toj . .

Ösmeri ön a legújabb “K A L NI A R”-rostíkat,

Lóhere-mag es gabonatisztito gepeket..
Mindezek a gazda legjobb kincskereső eszközei.

Bővebb felvilágosítást -Ki, ad KALMAR ZS. utóda rostagyáros Hódmezővásárhelyen.

LM
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SZÖVETKEZETI ELET
wk

Magvetés

Tanfolyamok.
Oyümölcsészeti és konyhakertészeti tanfolyam nők 

számára. A budapesti m. hír. kertészeti tanintézet a 
f-ildmivelésügyi m. kir. miniszter rendeletére f. évi 
augusztus hó 10 — 19 ig. kizárólag nők számára egy 
tíznapos gyümölcsészeti és konyhakertészeti tan folyamot 
rendez. Czélja e tanfolyamnak, hogy gazdasággal és 
háztartással foglalkozó nők a gyümölcsfatenyésztési, 
értékesítési, feldolgozási módokat és konyhakertészeti 
munkákat gyakorlati utón elsajátíthassák. Felvétel iránt 
a tanintézet igazgatóságához (Bpest, 1.. Gellérthegy, 
Ménesi-ut 45. sz.) kell egyszerű levélben f. é. augusztus 
1-ig fordulni, ahonnan azután közvetlen elintézést nyer­
nek a jelentkezők. A részvétel ingyenes, de ellátásukról 
saját költségükön kel) a hallgatóknak gondoskodniok. 
Állami segély, vagy ösztöndíj nem adatik. A kertészeti 
tanintézet ezenkívül gyümölcsértékesitési tanfolyamot is 
rendez augusztus 24—29-ig gyümölcstermesztő gazdák 
számára. Czélja a tanfolyamnak, hogy a gazdákkal a 
gyümölcsértékesitési és feldolgozási módokat gyakorla­
tilag megismertesse. A tanfolyamon főleg a gyümölcs 
szedése, eltartása, csomagolása és aszalása, a gyümölcs­
ös almabor, a pálinka és izfőzés fogja gyakorlati ismer­
tetés tárgyát képezni. Jelentkezni augusztus 1-ig lehet 
az intézet igazgatóságánál (Budapest,' I., Ménesi-ut 45.) 
egyszerű levélben. A tanfolyam ingyenes, ellátásról 
azonban a jelentkezőknek kell gondoskodniok. Ösztöndíj 
vagy segély nem engedélyeztetik.

A munkácsi f. év október hó 1-től alsó-vereczkei 
havasi mintagazdasággal egybekötött; tejgazdasági 

munkásokat képző szakiskola tanfolyamára több tanuló 
vétetik fel, kik élelmezésben és havi 10 korona segély­
ben részesülnek. A tanfolyam minden évben október 1-én 
kezdődik s a következő év szeptember végén végződik.
A tanfolyamra azon egyének vétetnek fel, kik a 18. 
életévüket betöltötték, erős-egészségesek, munkakedvelők, 
kifogástalan magaviseietüek, magyarul beszélni, írni, 
olvasni és számolni jól tudnak. Felvételnél előnyben 
részesülnek a hegyvidéki s a székelyföldi szegény kis­
gazdák fiúi. továbbá a középbirtokosok értelmesebb 
cselédjei. Sajátkezüleg irt folyamodványok, melyekhez 
erkölcsi- és szegénységi bizonyítvány csatolandó, leg­
később augusztus végéig Munkácsra, az iskola vezető­
cégéhez küldendők be.

A legérdekesebb regényt kedvezményes árban, 
pestadijjal együtt csak 40 krajczárért rendelhetik 
uii'g a >Független Újság« előfizetői. A regénykötet 

me . »Kis-Székely pusztulása« a magyar szabadság- 
lU!rcz dicső idejéből. Számos szép képpel. Legczél- 
s/UTübb a 80 fillért postautalványon küldeni: Péterfy 

1 nmas czimére. (Budapest, IX. Köztelek.)

Aratás idején vagyunk — de az előre 
gazda már most is gondol a magvetésre.

A szövetkezeti sikerek korát éljük de azért 
mégis jó a jövőre gondolni.

A szövetkezeti ügy harezosainak hatalmas tábora 
y*“ ™a ö‘en az ősz vezérrel Károlyi Sándor gróffal. 
1 au a vlraS' eliramlik az élet a szövetkezeti 
úgy mostam vezetői nagyrészt meglett férfiak, ha 
nur most nem gondolkodunk utódok neveléséről, 
árvaságra juthat a magyar szövetkezeti ügy.

Adjon az ég a mostani vezetőknek hosszú 
eletet: ez a mi őszinte óhajunk, de azért az előre- 
ato gazda módjára gondolkozzunk a magvetésről. 

Hintsük el a szövetkezeti eszmék magvait az ifjú 
szivekben, akik annak idején méltóképen betölthetik 
a mostani vezérkar helyét.

Erről a tárgyról különben az angol szövetkezők 
ujsaga nyomán érdekes czikket közöl a Szövetkezés.

Arról van benne szó, hogy a szövetkezők ifjú 
nemzedéket megfelelő nevelés által miként avassuk 
bo a siker titkába, miként ültessük belé szivükbe 
a íenköltebb törekvéseket s hogyan érjük el azt 
hogy legyenek hajlandók áldozni a szépért és jóért’ 
ellenben kerüljek a rutát és gonoszt. Azt már fogják 
tudni olvasóink, hogy a legtöbb angol fogyasztó 
szövetkezet mellett, működik egy bizottság, amelynek 
tel adata szövetkezén' eszmék terjesztése és általában 
veve a szövetkezeti nevelés. Kevesen fogják azonban 
azt tudni, hogy ezeknek a bizottságoknak a központ 
evrol-evro programme! tűz ki azokról a tárgyakról, 
amelyeket különösen tel kell karolniok azért, mert 
az események fejlődése szerint égetőbbek és közelebb 
teküsznek.

Nem csupán arról van ezekben szó, hogy a 
szöv etkezett munkások és kisemberek éppen az ő erő- 
íeszitésoik segítségével kedvezőbb vagyoni helyzetbe 
jussanak s az a nagy aránytalanság, mely a vagyon 
megoszlása körül észlelhető, csekélyebb legyen, hanem 
arról is hogy a tagokat megtanítsák a" vagyonnal 
okosan elm.es reászoktassák őket arra, hogy szabad­
idejüket miként használják fel úgy, hogy* abból ne 
csak nekik, hanem a köznek is haszna legyen. Az 
angolok is érzik azt, amit mi, különösen az Alföldön 
tapasztalhattuk, hogy a földnek jobb helyzetbe jutott 
nu, ha egy csomó vagyonra tesznek szert, hajlandók 

lenézni mindenkit, aki ezzel nem dicsekedhetik és 
ncni sok iá becsülik többe iizokut az eszközöket sem

Eleírni szerek értékesítését 
eszközük az előirt °/o 

mellett. Felvilágosítást és 
csomagolási utasítást ingyen 
nyújt tagvk és nem tagoknak.

Azonnali készpénz­
ei' elszámolás. V
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amelyeknek segítségével az eredményeket elértek. A 
vao-vonosodás apasztja az emberek előre törekvéséit, 
lustákká teszi őket és közömbösekké a politika es 
társadalmi reformok iránt. Ennek akarnak újat 
vágni az angolok akkor, mikor az ö nevelő-bizottsá­
gaikat felhívják, hogy ne hagyjak abba a munkát, 
de véssék minden tagnak a szivébe es leik ebe. hogy 
a dolognak nincs vége ott, ahol a vagyonosodás
kezdődik. 1,11

A rochdalei takácsok arra gondoltak, hogy a 
világot nem csupán gazdasági, hanem erkölcsi 
tekintetben is ujja teremtik. Ez a czel meg koránt 
-incs elérve, még mindig nagyon sokáig kell üoi- 
c/ozni s az odaadó részvét ma. amikor a társadalmi 
kérdések mind fontosabbakká és bonyolultabbakká 
lesznek, szükségesebbek és kívánatosabbak, mint
valaha voltak. _ ..

Ebben az irányban nagy feladatuk van a sz
vetkezeteknek, melyeket a közszükség hozott letre 
< az egvmásiránti bizalom a nép fiainak, legbecso- 
Sebb tulajdonságainak segítségéve! tart lenn es 
kormányoz szebb jövő leié.

Kiskereskedők es szövetkezetek. Annak a meg­
újuló harcznak közepette amelyet a fogyasztási szö­
vetkezetek ellen az újságokban ujbol szítanak 
nem tartjuk elveszett fáradságnak, a Svájci Iaraszt
Cj.scwM adni cuv közleményt, amelyben az iro el­
mondja hogy miiven volt a parasztot közelebbről 
érintő kereskedelem helyzete e bérces országban 
akkor, amidőn még szövetkezetek nem létezték es | 
mennyit köszönhet a szövetkezeteknek nem csupán j 
a parasztság, hanem ami a tisztességet illeti, az , 
egész társadalom. Harminc év előtt, mondja írunk. 
Svájcban nem igen ismerték a mezőgazdasagi s 
szövetkezeteket s a kiskereskedésekben rettenetes j 
állapotok uralkodtak. A műtrágya eladásoknál napi- ; 
renden voltak a visszaélések s nehéz küzdelembe 
került, inig a vegyészeti állomások rétén a hely zom . 
megjavították. A merkantilisták az iparnak és keres­
kedelemnek veszélyeztetéséről jajgattak, mert nem 
jcren akarták megtűrni, hogy ily módon az ő tizei­
méi kbe belé tekintsenek. A gazdasági vetőmagvakkal 
való kereskedés visszaéléseinek róható tol, lia pl. 
a rossz magvak miatt a heretermesztés fejlesztése 
valósággal megakad. Ha ma másként áll a dolog, 
ez a szövetkezeteknek és a vetőmag-ellenőrző állo­
másoknak javára Írandó. Körülbelül 20 éve annak, 
hogy az amerikai széna- és ganéj-villák kezdtek 
elterjedni. A parasztok kaptak rajtuk, de az öröm 
nem sokáig tartott, mert a jó eredeti árukat mihamar 
rossz utánzatok követték. Csakis, mikor a szövetke­
zetek megalakulván kezdtek közvetlenül Amerikából 
rendelni, állott helyre a régi kifogástalan állapot, 
\ gépkereskedés egyike volt a leginsolidabbaknak. 
Nagy árakat szabtak, amelyeket a szövetkezetek 
:j0 40. sőt több percenttel is könnyen lenyomtak

Ezek nem is szorítkoztak csupán arra, hogy a paia>z> 
nak nyakába varrják a gépet, hanem rendeznek 
géppróbákat a legjobb eszközök bemutatása veget 
és tartanak tanfolyamokat abból a célból hogy a 
föld népét a gép kezelésére megtanítsak. Mindez a 
szövetkezeteknek köszönhető s igaza van a svájci 
kollégának, mikor azt ajánlja a kiskereskedőknek,

[ |10,rV- ők is tegyenek meg mindent az önálló es 
i vagyonos parasztság támogatására, mert hiszen leg- 
1 biztosabb vevőik ezek. Csak ezek nem mennek el 
I pjécsbe. Parisba, vagy Londonba azért, amire szuk- 
! sé«rük van. A nagyobb birtokosok könnyen felkeres- 
; jie,jk a közvetlen forrást és kikerülhetik a közve- 
; titokét, a paraszt nem.

Mosoni tejszövetkezetek. A magyaróvari szarvas- 
marliatenyésztési egylet hatodik évi működéséről szülő 
jelentést vettük, melyet Újhelyi Imre akadémia taimr irt 

Az egylet nagy tevékenységet fejtett ki a megyei 
o-izclaközönség érdekében, tenyészállatokat közvetített, 
tehén-, üsző-, tenyészbikaárverést és bikavásart tejelő- 
versenyeket rendezett. Gazdasági előadásokat tartott, 
takarmímvmagvakat, műtrágyát stb. közvetített, de teve- 
kenyséo-ének legszebb eredménye a tejszovetkezetek iejlu- 
,lésénéi látható'. 1900-ban volt 2 tejszövetkezet 2o< 12, 
korona. 1901-ben volt 14 tejszövetkezet lio,39( kor. 
1902-ben volt 17 tejszövetkezet 286,635 korona bevétellel. 
V tejszövetkezetek nemes versenyre keltek egymással, 
hogv melyik legyen az első. Dicséret mindnyájának, jól 
fogják fef a tejszövetkezetek nagy gazdasági jelentőseget. 
\ poz«onvi kiállításon többen vettek részt a mosom 
tejszövetkezetek közül és a bemut-tott vajért a tétén;v. 
aranv-. a báofalusi és a rajkai ezüst-, a hegyeshalmi, a 
levéli és a sásonyi bronzéremmel lettek kitüntetve. Az 
eoylet pedig bemutatta képekben, táblázatokban hat ey 
munkásságát, melyért díszoklevelet kapott. Az élért sikerek 
nagy része a fáradhatatlan egyesületi főfelügyelő. Ljliel.vi 

tanár érdeme.1 mre

Óhaj.

Aladár: Ha már lövöldöznek füst nélkül, kocsiznak 
nélkül, táviratoznak drót nélkül, még csak egyet szeretnek.

B e r t a : Mit ?
Aladár: Hozományt feleség nélkül.

un--40 sőt több percenttel is könnyen lenyomtak. ,

1A űvorshatásu (rapid) szérumok nagy segítségére vannak a gaz* ! i
I A sertésorbáncz-szérum “íííSSSíSSL'írtíííí^íjSi*1”"“*1 j
t A Ipnffinfi-szérum a járvány pusztítása ellen rögtöni védelmet nyújt. S$ R lePI®"® S “1'LJpU.t ÄS*. vm, Bükk SAH*.. 20. „kt, pedig . «•«»' $
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A nyájas idegen. Koromsötét éjszaka volt tavaly 
október huszonnyolczadikán amikor Bökényi Károly 
ujnácskői, hetvenkét esztendős gazdatiszt a vasúti 
állomásra megérkezett. Nekivágott a faluba vivő 
rövid útnak, mikor egy nyájas idegen megszólította, 
hogy miután ő is Ajnácskőro igyekszik, segít a tekin­
tetes ur podgyászát ezipolni. Az öreg ur szivarra gyúj­
tott s a gyújtó világánál szemügyre vette a meg­
lehetősen szurtosképü idegent. Átadta neki táskáját, 
de a kezét revolverén tartotta. Felouton a kisérő 
hatalmas ütést mért ólmos fütykösével az öreg kasz- 
nár fejére, melyet azonban süni egymásutánban több 
is követett, úgy hogy az élemedett ember nem hasz­
nálhatta fegyverét. Mikor azután eszméletlenül a 
löldre terült, a csavargó rátérdelt s nemcsak ötfo- 
rintnyi készpénzétől fosztotta meg, hanem elrabolta 
a revolverét és az útitáskát is. A csendőrök az adott 
személyieirás alapján négy hónap múlva elfogták 
Somoskövy Sándor dologtalan csavargót, aki köröm­
szakadt ig tagadott, de mivel az elrabíott tárgyak egy 
részét megtalálták nála, kárba veszett minden eről­
ködése. A rimaszombati esküdi bíróság rablás büntette 
miatt öt évi fegyházra Ítélte Somoskövyt, semmiségi 
panaszát pedig a Kúria utasította vissza.

Elsikkasztott közpénz. Nagyszámú családdal nyo­
morgóit Király Lajos, vasvári szolgabirósági írnok, 
míg végre megunta hitelezőinek zaklatását. Hozzá 
nyúlt a rábízott közpénzhez s egyik sikkasztását a 
másikkal födözte, mig végre rovanesolás a nyakát 
szegte. A szombathelyi királyi törvényszék ezernyolcz- 
szaz korona olsikkasztása miatt két évi fogy házra 
ítélte a vádlottat s ezt a büntetést a győri Ítélőtábla 
is jóváhagyta. A Kúria sziineti tanácsa a benyújtott 
semmiségi panaszt elutasította.

A kishirdetés mint szerződés. T., egy fővárosi 
ni/.lositó intézet főhivatalnoka, nehány hónappal 
..előtt hirdetést tett közzé, mely szerint nőül venne 

egy müveit, de e mellett húszezer korona hozományt 
biztosító hölgyet. Hölgy akadt müveit is, hozomány­
éval hi ró is s T. ur V. Kenuét vette nőül miután 
Hőbb a kishirdetés utján Kenné kisasszony ismétel­
em biztosította a húszezer koronának kézhez kapá­
éiról. Az esküvő előtt a férj gyöngédtelenségnek 
r esküvő után pedig a nő ostobaságnak tartotta a 
imzománykérdés előhozását s igy csak most mézes- 
hetek után vesztek azon össze a házasfelek. Mint- 
t‘ ey pedig a nőnek tényleg megvan a húszezer koro­
mija, a férj pört indított ellene. A feleség erre azt 
mondja, hogy ő csak állitotia, hogy neki 20,000 kor. 
aozománya van, de azt nem ígérte, hogy azt át 

"lia a férjnek. T. erre bemutatja a kishirdetésboli 
■ relézéseket, amelyekben kifejezetten ígéri a nő az 
(betast is. Az asszony elismeri, hogy kishirdetés 

: 1 ' (‘ti jött létre a házasság, de nem ismeri el sem 
magáénak, sem bizonyító okmányoknak a férj részé- 

bemutatott kishirdetéseket, melyek „nincsenek 
ikiírva”. Már most a bíróság dolga lesz eldönteni, 
agy ilyen előzmények után kötelező szerződésnek 

v ehető-e a kishirdetésbeli megállapodás ?

Az Írni nemtudó városi tanácsos. Milánó mellett 
van egy Strappa nevű kis város, a mely néhány 
évvel ezelőtt Bazurro urat választotta meg taná­
csosnak, holott tudták róla, hogy sem Írni, sem 
olvasni nem tud; sőt rábízták a választási lajstro­
mokat és a fölszólamlások eligazítását. Bazurro honfi­
társainak ez a nagy bizalma azonban nem volt 
elég erős ahhoz, hogy valamelyik jóakarója föl ne 
jelentse a milánói közigazgatási bíróságnál, hogy 
nem Írástudó. Ez a bíróság megidézte a tanácsost, 
hogy személyesen védekezzék e vád ellen, s ő meg­
jelent ügyvédjével és egy csomó közjegyzői okirattal, 
melyek egytől egyig a hallgatóság nagy derültsége 
között azt bizonyították, hogy Bazurro tud Írni és 
olvasni. A bírák hosszas tanácskozása után végre 
a főügyész oldotta föl a gordiusi csomót. Kijelen­
tette, hogy az eset nagyon egyszerű, s hogy Bazurro 
ur nyomban bebizonyíthatja, hogy például tud-e 
olvasni. A tanácsos kezébe nyomott egy törvény­
könyvet, de ő nem igen tudott rajta eligazodni. A 
hallgatóság viharos derültsége kisérte a kínos jele­
netet, mikor a könyvet jobbról balra, fölülről alulra 
forgatta, s egyetlen egy szót sem tudott elolvasni. 
A bírák nevettek, a védőügyvéd és főügyész is neve­
tett, s igy rövidesen kimondották a" szentencziát: 
Bazzurrot hivatalának elvesztésére Ítélték. Ez igen 
szerény követelmény az olasz törvénytől, hogy 
a tisztviselő legalább Írni és olvasni tudjon, a nagy 
tisztelet hiábavaló a község vezetőségtől, mert hát 
a derék tanácsos ennek a tulszerény követelésnek 
som felelt meg.

Megadta neki.

A. : Az a haszontalan Cseplák azt hiresztelte 
rólam, hogy én minden hitványságra képes vagyok. 
Mit szólsz hozzá ?

B. : Az a kérdés, hogy Cseplák szavahihető 
ember-e ?
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Bubics Zsigmond betegsége. Bubká Zsigmond a 
kassai egyházmegye püspöke, súlyos betegen tekszik 
Badenben. Orvosai bíznak benne, hogy az agg püspök 
erős szervezete győzedelmeskedni fog és mihamarább 
fölgyógyul. A Rákóczi-kiállitás megnyitásán már nem 
vehet részt.

Olcsó utazás a fővárosba . A kereskedelmi mi­
niszter megengedte, hogy az augusztus 20-án, Szent 
István-napján megnyitandó budapesti inas- és segéd­

Megszökött sikkasztok. Két külföldi rendőrhatóság­
tól érkezett múlt héten távirati megkeresés a budapesti 
főkapitánysághoz, melyben megszökött sikkasztok el­
fogását kérik. Az egyik táviratot a lembergi rendőrség 
küldötte, melyben Motyka János rzesznovi születésű 
43 éves postakihordót keresik, aki két pénzeslevel el- 
sikkasztás után megszökött. A két levélben összesen 
7190 korona volt. — A másikat a csfíhot szági saazi 
rendőrség küldötte, melyben Krausz Ferencz kolim 
születésű 17 éves irodai gyakornok köröztetesét kéri, 
aki 8000 koronát sikkasztott és megszökött.

Meggyilkolt herczeg. Oroszországban a nép elke­
seredését mi sem jellemzi jobban, mint a forradalmi 
mozgalom terjedése és a gyakori gyilkolások, melynek 
legtöbb esetben magas állású ember az áldozata. Péter- 
várról most ismét egy ilyen gyilkosság hire érkezik. 
E szerint Gagarin herezeg volt nemesi mai ballt, <i

Mihalovszkoje kormányzóság 
területén, egy sétakocsizas 
alkalmával a parasztok meg­
támadták és megöllek. A 
hcrczeget kegyetlen szigorú­
sága miatt gyűlölték, de 
meggyilkoltatásának politikai 
hátteret is tulajdonítanak. 
A gyilkos parasztok nagyobb 
részben a herezeg jobbagyai 
voltak.

Halálos ugrás. Vogt János 
21 éves fiatalember vasár­
nap délután Pancsován a 
szabad Tömésben meg akart 
fürdeni. A fiatalember egy 
tutajon levetkőzött s onnan 
fejjel beleugrott a vízbe, de 
oly szerencsétlenül, hogy 
beleütötte fejét egy viz alatt 
levő karóba. Súlyos sebével 
Így elsodorta a viz s min 
segítségére siettek, már 
halott volt.

Az amerikai bevándorlás
Mint az amerikai »Szabad

Aratás az'Alföldön. HMM. MZ Flövesiih - A I

munka-kiállitús alkalmából, a kiállítás megtekinté­
sére legalább tíz főnyi csapatokban Budapestre és 
vissza utazó iparosok, segédek és inasok és ez utób­
biak tanítói a m. kir. államvasutak összes és a keze­
lése alatt álló helyiérdekű vasutakon a szomszédos 
forgalmú viszonylatok kivételével a III. kocsiosztály- 
féláru menetjegy gyei utazhassanak. A kiállítás meg­
tekintésére fölrándulni kívánók szándékukat ipar- 
testű létük, illetőleg iparosiskolájuk vagy gyárigazga­
tóságuk utján annak a kereskedelmi és iparkamará­
nak jelentsék be, amelynek területén laknak.

A Duna apadása. A Duna és mellékfolyói mind 
apadásnak indulva, rendes medrükbe tértek. Veszedelem 
most már sehol nincsen s a veszélyeztetett helyekről, 
főleg a Vág mentéről a védelem ellátására kirendelt 
utászszázadot visszavonták. Az árvízvédelem körül külö­
nösen Szabojtha főhadnagy tüntette ki magát, aki több 
embert mentett meg a vizbefulástól.

a folyó évben oly arányokat ért el, mint még eddi: 
egy esztendőben sem. Május hónapban százhannne 
nyolezezer ember érkezett és az előző tiz hónappá 
együtt kétszáz hatvanezer. Junius végéig nyolczsxáx 
hatvanezerre fog emelkedni a bevándorlók száma y.-, 
igy az 1903. év az eddigi legmagasabb bevándorló- 
emberszámot kimutató 1882. évet is hetvenezer ielel. 
számmal fogja felül haladni.

Ágyúgolyók a püspök udvarán. Temesvárról irjá; 
hogy A'émet József püspök lakóháza udvarában dm 
előtt félt ízkor három vak ágyutöltés robbant töl, <; 
kárt nem okozott. A városban dinárait-merénylet hir 
terjedt el és nagy izgatottságot keltett. A vizsgák 
kiderítette, hogy a töltések a tüzérkaszárnyából löv 
gyakorlat közben repültek át a több száz méter tavm 

I ban levő ház udvarára.
Nincs még veszve Lengyelország! Mint Varsóba 

í jelentik, Censtoehauban a rendőrség nyomára jött
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hogy egv lengyel dulosegyesülot gyű esem 
forradalmi mozgalmat szítanak. A dalosok, 
akik között bírák, közigazgatasi tisztviselők 
i< vannak, Lengyelországban megtiltott forra­
dalmi dalokat énekeltek, a minő: »Nincs mer, 
rw Lvngyelorszáij /« A gyűlés elnöke eppen 
iz„ntó beszédet mondott, amikor a rendőrség 
Indiátolt- Az elnök kifejtette, hogy a mos­
tani idő nagyon alkalmas a forradalmi moz­
galomra. Amint a világ közömbösen fogadta 
a belgrádi eseményeket, úgy a lengyeleknek 
S1.m kell tartani a külföldtől, ha független­
ségüket vissza akarják szerezni.

A külföldiek megadóztatása. A főváros 
tudvalevőleg föliratot küldött a törvényhozás­
nak, hogy azokat a külföldön lakokat, akik- 
nnk Magyarországon ingatlanuk van, külön 
adóztassa meg. A föliratot pártolás veget!,
megkiildötték a vidéki törvény hatóságoknak 
i< Ka-sa városa tudatta a fővárossal hogy 
hasun iránvu fölterjesztést küldött a kepvi- 
selőháznak. Fsak előre a jó utón! , , , „ •

Szazharmincz leány szökésé. A Berlin mellett fekvő lelt"*' 
i.ivitóintézetból. amelyet leányok számára alapítottak, tegnapelőtt 
mind a szazharmincz növendék megszökött. A leányokat nagyon 
bántotta a fönöknö és az intézeti lelkipásztor szigorúsága, azonkívül 
elégedetlenek voltak az élelmezéssel is. E miatt eltávozták az 
intézetből s gyalog bementek Berlinbe. Az egyik leány panasz­
kodik a lelkészre, hogy nem engedte meg neki, hogy haldokló 
anvjat meglátogassa. A növendékek föllázadásának főoka azonban 
„.Los az. volt. hogy az intézetben végzett munkájukért semmi 
tuJtést sem adtak nekik. Így aztán, amikor ismét kikerülnek a 
világba, nines semmi pénzük s azok. akiknek sziliek sincsenek, 
;.. avtelenek kereset hiányában ismét letérni a jő utroL A nővén.
,lekéi. napokkal előbb tervezték már a lázadást, amely eppen 
ebédnél tört ki, mvit az étel ismét nagyon rossz volt. A leányok 
kmgrallax a földszinti ablakon, a fclügyclönőkvt félrelökték s a 

■ jié.n keresztül kifutottak a szabadba. Néhány növendék benn­
rekedt, mert a fönöknö bezáratta az ajtót. Később ezek is fel­
törték az ajtót s a többi után szöktek.

A kisenevi vérengzéshez. Mint 1 hlesszábol jelentik, 
Ihtbossarvban letartóztattak egy líibolenko Mihály 
it»-vii embert, akit azzal gyanusitanak, hogy unoka- 
,,esését meggyilkolta. Ennek a fiúnak meggyilkolását 
használta föl a kisenevi zsidóellenes lap, bőgj el­
híresztelje, hogv a fin vérvételi gyilkosságnak lett az

Aratás az Alföldön.

Aratás az Alföldön.

áldozata s ezzel a mesével annyira fölizgatta Kisonev 
1 lakossá "át., hogy a zsidókat megtámadtak. A vet eng 
1 zés ügyében most befejezett vizsgálat egyébként meg- 

a lapította, hogy az ottani zsidók 2.300,000 rubel kar 
szonvedtok. A zavargások alatt 700 házat es 600 fielet 
kifosztottak, összesen -17 embert öltek meg, • - s • ’

, san, 345 pedig könnyében megsebesült. A sebesülte k
I nagyrészo nő.

Egy herczegnö a lovasezred élén Nem ritkaság ma 
mar bármely szokatlannak tűnjék is fel, hogy nők sze­
repelnek mint ezredtulajdonosok. II. Vilmos német császár 
tette ez irányban az első lépést, ki nejét nevezte k, egyik 

j lovas ezredé tulajdonosává. Es a berliniek gyakran gvo- 
„vörkődhetnek a ritka látványban, hogy katonai panelek 
alkalmával a német császárné hétszeres anyai gondjai 
mellett is nyeregbe ül, katonai mundért ölt magara y 
élére áll pápaszemes huszár ezredének. I gyauezt tes/' 
Bukarestben Ferdinand román trónörökösnek a telesege 
pi a 4 huszár ezred tulajdonosa s minden alkalmat !••!- 
hasznai, hogy ezrede élén csillogtassa katonai talentumait

A libapasztor leány es a szűz Mária. I rnap elő­
estéjén .losipováczban, Fnitovcze mellett egy 11 éves 
szlavón leány libákat őrzött és hazamenot azt közölte 

a falubeli lakosoknak, hogy megjelent neki 
—I SZILZ Mária és pedig az erdő határában lévő

széles árokban. A kis leány elbeszélésének 
hire bámulatos gyorsasággal terjedt el és a 
csoda hívére nagy néptömeg gyűlt össze és 
zarándokolt oda a környékből, sőt Stájer- 
országból és Boszniából is. Szombat éjjel 
nagy néptömeg gyűlt össze azon a holtén, 
melyet a libapásztor leány a csoda megje­
lenése helyének jelölt meg. Az árok hossza 
ban állott a nép égő gyertyával és a zava­
ros iszapos árokvizbo néztek és abban kezüket 
és a rezük at mosták.

Csodáljuk, hogy az ottani közigazga­
tási hatóság nem akadályozza meg, hogy ez 
a babona tovább terjedjen a hiszékeny nép 
között.
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Egy szép bikacsoport.
Egy jónevii tenyésztőnek Bárczciy Gyulának 

magyar-erdélyi fajta tenyészetéből közlünk mai szá­
munkban sikerült képet, a mely l1 •> éves bikákat 
ábrázol. Azon lelkes emberek között, a kik még ma 
is a magyar marha tenyésztésével örömest foglal-

mog a fedezete, mert a szénatermés nem volt kielé­
gíthető s ezt az állattenyésztés érzi meg.

Az a kérdés most, hogy milyen lesz a búzaár ? 
Hát bizony ez sem vigasztaló. Akik az árakat csinál­
ják. azok máris rávették magukat a gazdákra. ígér­
nek őszi szállításra 7 írt 20 krajezárt egy méter­
mázsa búzáért, a mi bizony nem éppen kecsegtető. 
Am jól van, de hát annak a búzának az árát a ke­
reskedők a mit most papiroson vesznek 7"50 7"60 
írtra csinálják majd az őszre, illetve akkor, a mikor 

í már az 6 kezükben van. Az árkülönbözet, a 30—40

-- .-v :ím«'

-

■ - ’■ " Mám
SS* -

<• 1;

________ _

lt- éves bikák csoportja.

koznak, Bárczay az elsők között van s hogy tenyé­
szetét mily fokra tudta emelni, arról tanúskodik az 
is, hogy a tulajdonos évenként lf> 20 bikát is ad 
el úgy az államnak, mint nagyobb tenyésztőknek.

---------------

Az aratás.
Elkéstünk mindennel, el az aratással is. Az 

erős tél, hűvös tavasz, a sok eső késleltette a gabona 
érését. A mi termés van, az som szemre, som tömegre 
nem kielégítő.

Hivatalos kimutatások szerint 5 6 millió méter­
mázsával aratunk kevesebbet az idén a gabonából, 
mint tavaly s ez valami 25- 30 millió veszteséget 
jelent a gazdáknál. Nagy összeg, különösen ha vész- 
szűk, hogy ennek más gazdálkodási ágnál sem lesz ,

kr., igy tehát nem üti a gazda zsebét. Pedig sokat 
tenne az ki, elég volna, ha másra nem, adóra.

Általában, a búzaár ilyetén alakulása nagy kár­
ral jár a gazdára nézve. Annak hasznát a kereskedő, 
a spekuláns látja csak. Es itt volna az ideje annak, 
hogy a gazdák is befolyjanak az árak megállapítá­
sára, a mi szövetkezés utján volna lehetséges. A 
szövetkezeti magtárak, amelyek a megszorult gazdák 
búzáját összevásárolnák, a gazdákat esetleg előlegek­
kel kisegítenék s az árakat megszabnák a kereslethez 
képest, nagy hasznára volnának a gazdaközönségnek, 
mert azt a hasznot a mit most a közvetítő zsebe 
nyel el, a termelőnek biztosítanák.

Az aratás az utóbbi napokban szerte az ország­
ban megszakítás nélkül folyik. Itt-ott nagyjából 
készen is vannak a gabonával, ámbár csak kevés
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helyen, ott tudniillik ahol az o hónap eleji nagy 
csők, áradások inog nem akasztották a munkát. Hogy 
kevesebb lesz a búzából, rozsból a termés mint volt 
tavaly, az nyilvánvaló s ha helyenként minőségre 
jobb is lesz ez és a csekély ár ismét csak gondot 
okoz a gazdának. Talán eloszlatja ezt az aggo­
dalmat a sarju dusabb volta, meg a kukoricza, a 
krumpli, amely termények, ha csak meg valami 
csapás nem éri őket, jó termést Ígérnek. —flh-

A tavlóhiíutiísról.
llvenkor leihalmozódik a sok munka, aratás, 

behord'ás, eséplés. tarlóhántás stb., úgy, hogy a 
o-azda kezébe még újság is alig jut s ha igen hat 
bizonvára nem olvas rég „elcsépelt' dolgokról, pl. 
tarlóhántásról. Pedig én szándékosan írok most tarlo- 
hántásról, mint olvan munkáról, mely a nyári mun­
kákkal szorosan összefügg, Igaz, hogy sok gazdával 
nem egv nézeten leszek, mert sokan azt az őszi 
munkákhoz sorolják és még többen sem a nyári, 
sem az őszi teendők közé.

A tarlóhántással gazdáink csak nehezen tudnak 
megbarátkozni, mert hisz akkor elesik a jó tarló 
legelő. Beismerik ugyan, hogy a gyomirtás ezéljából 
helyeselhető a tarlóhántás, de annak keresztülvitele 
abba ütközik, hogy nincs elegendő takarmány. A 
legelő kevés, és elsült takarmányt szántóföld ön nem 
akarnak termeszteni, mesterséges legelők létesítéséről 
pedig nem is lehet gazdáinkkal beszélni, llv viszo­
nyuk mellett hát érthető a tarlólegeltetéshez való 
görcsös ragaszkodás.

Mások azt tar.ják. hogy a tarlólegeltetésből 
származó jövedelem sokkal nagyobb, mint a nulven 
a tarlóhántással elérhető.

(Iveit és ehoz hasonló nézeteket, hallottam már 
unni is akarok sem egyik sem másik nézet ellen 

„küzdeni", a kérdéshez csak annyiban akarok hozzá­
szólni. amennyiben alantiakban, egy gazdaságban 
látottakat szándékozom közzétenni.

A gazdaság kitűnő talaján nagyon kiterjedten 
termesztik a gabouanennieket s a vetéseket rendszerint 
úgy ellepte a sok gyomnövény, hogy a termésered­
mények meglehetősen alaszalitak. Sok napszamot 
emésztett föl a gyomirtás munkája, mégis mindig 
gazos volt a vetés. Végre megpróbálták a tarlóhán­
tást s ma már attól nem törnek el. Láttam a veté­
seket, melyek igen szépen diszlenek és a gyomnövé­
nyek sem garázdálkodnak mar. Igaz. hogy a gazda­
ság elesett a tarhJegelőtől de mar nem is akarja.

A tarlóhántást rögtön aratás után megkezdik, 
a mikor még e keresztek ott vannak s a keresztek 
közeit sokélyen felszántják.

Ha valamely gazdaságnak nagy sertésállománya 
van. ezélszerü a disznókat a tarlón elébb végig járatni, 
hogy az elhullott magvakat felszedjék. Ezért még 
idejében elvégezhető a tarlóhántás,

A tarlúhántás gyomirtó hatása a követke­
zőkben áll.

A gyommmagvak legtöbbje aratás előtt vagy 
aratás alkalmával a tarlóra hull.

Ha a tarlót aratás után azonnal sekélyen alá­
forgatjuk. akkor a talajba került gyomok vagy azon­
nal. vagy az első után csírázásnak indulnak és a 
fejlődő gyomok akár egy boronálással, akár pedig a

következő szántással tönkre tehetők- A gyomok 
azonban csak akkor lógnak biztosan és teljes szam­
bán kicsirázni, ha nem kerülnek mélyen a talajba, 
ho°y a nedvesség és melegségen kívül levegőben 
se “szenvedjenek hiányt. Ezért kell a tarlót lehető 
sekélyre megszántani vagyis megbántani.

A gyomirtáson kívül nem csekély előnye a 
tarlóhántásnak az is, hogy a talaj humusztaitúlinál 
szaporítjuk, porhanyitólag hat a szántott talaj alatti 
rétegre, a kicsi rázott gyomnövények csalóka vetésül 
szolgálnak s így rovarirtás szempontjából is kívá­
natos volna, hogy a tarlóhántást gazdáink nagyobb 
figyelemre méltassák, mint eddig.
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FENYŐVÁRY IBOLYKA.
Eredeti székely regény. Irta: Péterfy Tamás.

(Folytatás.) (30)

Csak két perez - és elkésett volna minden
segély. ,

Alikor Están bá megpillantotta a két lovast : 
megörült a segélynek, de csakhamar belátta, hogy ill 
két lovas ember vajmi kevés mentséget hozhat !

(Azonban azt nem gondolta, ltog}7 ezek már ki­
járták a Palkó Jancsi hires iskoláját s ismerik a 
farkasverés minden fortélyát!)

Mihelyt közelebb értek, nyomban a lovasok felé 
több ordas rohant, de ugyan megjárták ! Mikor már 
a két lovasra akarnának ugorni: oly tüzes zápor 
hullott feléjek, hogy nyomban lángot vetett vala­
mennyi olőharczos bundája. ( Mégis csak lényé kacska- 
ringús esze vala Palkó Jancsinak, melyből jutott az 
urfiaknak is valami jó pénzért.)

— Bátorság! itt. a segély!
— Nem kell félni üreg! kiáltozák biztatókig

Están bá felé.
A tűzesőtől égő tarkíts csoport visszarohant a 

szánnál maradi pajtások felé. lángoló gyapjújuk 
annyira megijesztette a lakmározókat, hogy azok 
oda hagyták az édes zsákmányt, elkezdtek esze­
veszetten rohanni-szaladni a közeli fenyves tele. 
Még egy pár jó lövés megtette a hatást s a szankázók 
mentve voltak.

Székky Margit hálával, Están bá boszusan 
fogadta a mentőket s nem bánta volna, ha inkább a 
farkasok tépik szét mindnvájokat, mintsem ez a két 
uracs legyen a szabaditójuk.

1 )o ez egyszer nem figyeltek az öregre az ín­
fűik. A paripájukat gyorsaik befogták, a megtépett 
kocsist lábaikhoz az ülésbe emelték s anélkül, hogy 
ünnepélyeskedjenek visszahajtottak Székvár felé. 
Mindenki gondolkozott, de senki sem beszélt, sőt. 
Ibolyka még csak ki sem bujt a bundájából, hogy 
megtekintse a mentőket, aminek egy gyönge ájulás 
volt az oka.

A kidőlt paripák ott maradtak a visszatérő 
farkasok martalékául. Utasaink, a szerencsétlen ko­
csist kivéve, bántalmatlanul érkeztek meg tiz perez 
múlva Székvárra, hol a kocsis rövid időn kiszenvedett.
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A futó ordasok pedig az erdőbe menekülve 
nemsokára tüzbo borították a fenyvest. Előbb csak 
egy fa gyuladt meg, szurkos galya tüzet fogott egy 
égő farkas bundájától. Majd több-több kezdett lobogni, 
amint az ordasok menekültek, úgy annyira, hogy 
aztán három nap és három éjjel szüntelen lobogott, 
mig a domb kopár oldalán ki nem ért az égnivalóból.

Amint megérkeztek a kastély udvarára, a két 
ifjú karjára vette a hölgyeket s fölvezették a lépcső­
kön. Ibolyka, midőn kibontakozott bundájából, halk 
sikojt hallatott, de elfojtotta meglepetését. Az elő­
szobában bamutat koztak.

Méltoságos asszonyom! legyen szabad magam 
bemutatni, mivel távozni akarunk azonnal. Polenczky 
Viktor vagyok Osztralonkából. Itten barátom Várv 
Benő, Udvarholyszékről.

Meghajtották magukat, megcsókolva Székky 
Margitnak eléjek nyújtott kezét, ki örömmel fogadta 
élete megmentéit.

Nagy hálával tartozom Önöknek uraim s bár 
évek óta.senkit sem fogadok: szívesen látom vendé­
geimül. En Székky Margit vagyok, e kastély úrnője. 
Fenyőváry Ibolyka kisasszony, folytat;! az úrnő, - 
a nővérem leánya. Nagyon sokkal tartozom Önöknek.

Estánbá mordult egyet, s úgy szerette volna 
valamikép kirúgni az úrnő kedves Vendégeit.

Méltoságos asszonyom, szólt Benő fo­
gadja szivünk háláját a kegyért. Mi csak kötelessé­
günket teljesítettük. Hanem ha megengedi, hogy 
nemes szivétől valamit kérjünk, úgy engedje tanuk 
nélkül beszélhetnem drága hazánk nevében.

Ibolyka távozott, Estánbá ott maradt. Váry 
Bonő kérdői eg nézett az öregre.

Estánbától mitse tartson, nyugtatá meg 
az úrnő, — előtte nincsenek titkaim. Hallgatom uram !

A haza nevében jöttünk méltoságos asszo­
nyom, a szegény elhagyott magyar haza nevében ! 
kezd«- el beszédét Benő kérő hangon. A szabadsági)arcz 
vagyis forradalom, miként azt ellenségeink nevezték, 
újra kitör. Ne féljen méltoságos asszonyom, ha kimon­
dom. hogy az eszme megvalósítására minket küldtek a 
Székelyföldre. Dicsőség a magyarok Istenének ! mi 
befejeztük a toborzást. A székely sereg csak jelszóra 
vár és újra ,,magyar világ lest”, miként azt a né]) 
szokta mondani. Az alkudozások békés utón is meg­
kezdődtek, de mi helyesebbnek találtuk a kardot. 
Fölkelünk újra a magyar szabadságért. Jelszavunk : 
szabadság, egyenlőség, testvériség! Klapka tábornok 
a határszélen táboroz, pár nap alatt harczban 
leszünk. Még egyszer, ha mindjárt az utolsó küz­
delme lenne is a magyarnak! még egyszer, ha 
mindjárt a nemzet kipusztulna e harcunk alatt! 
Dreg, ifjú, gyerek, nő: mindenki harczolni fog újra 
hazájáért a maga tehetsége szerint! Csak úgy lehet 
győzelem a magyarok Istenének. Seregünk készen 
all, csupán jelszóra vár, hogy tízezer székely liarezos 
varázs ütésre lépjen a harcztérre. Tekintse meg a 
Klapka tábornok felszólító levelét méltoságos asz- 
szonyom!........ .... (Folyt, köv.)

Képeinkhez
XIII. Leó pápa teljes díszben. A katholikus egyház 

multhéten elhunyt fejedelmét teljes díszben is bemutat­
juk olvasóinknak, amint szentatyai áldást oszt jobbjá­
val. Fején a pápai korona van, mely óriási nagy értéket 
képvisel és mint régiség igen nevezetes.

Aratás az Alföldön. Három képben látható az Al­
földön lefolyt aratá< Az élet betakarításának fáradsá­
gos munkája után örömmel tekintünk ez eredeti képekre 
és a rajta megörökített munkálkodókra, kik a kenyér 
létrehozásánál sok verejtéket hullatnak.

Szánt rejtvény
Lengyel

10, 7, 8, 21. 45. 
27, 17, 18. 
1, 2, 3, 4. 

U, 12, 11, 14. 
25, 5, G. 

19, 20. 22. 
24. 23. 20. 

38, 28, 15, 40, 52.
32, 33, 34, 35, 36, 37.

42, 39, 10, 45. 
9, 44, 41, 48. 

30, 31, 29, 28, 38. 49.
40. 43, 30. 23, 47.

50, 51. 
1—52.

Ferenczliú. —
Kocsikerék egy része; 
Méh a gyüjtőmestere ; 
Ez a völgy ellentéte ; 
Egy ruhadarab neve; 
Kendernek egy rokona; 
Föld mi velők szerszáma: 
Hasznos idd mutató ; 
Használja minden iró : 
Szénakupacz más neve; 
Név. férfi hallgat erre : 
lfjakkal ez ellentét; 
Tanitja az ABC-t; 
Lajtorja máskép mondva 
írjuk őket a sorba.
Jeles költői miisor.

A megfejtéseket legczélszerübb levelező-lapon beküldeni. 
Megfejtési határidő 1903. augusztus hó 10.

A „Független Újság“ 28. számában közölt talány megfejtése 

„Halálmadár kuvikol a háztetőn“.
Helyesen fejtették meg: Joó Mariska, Süss Jolánka, Beke 

Piroska, Szabó Ferenczné, Malik Istvánná, Szücsné Beke Mária, 
B. Szabó Sándor, Kádár József. Etédi István, Gyenge Ferenc/., 
Bihari András, Nagy János, Cselleng Gyula.

A sorshúzásnál Bihari András (Makó) neve jött ki első­
nek. kinek Totnay Lajos „A báróné ténsasszony“ czimü regény­
kötetét küldöttük meg.

LEVELES-SZEKRÉNY.
B. Szabó Sándor urnák. Lapunk ötezer példányon 

telül jelenik meg. Az év minden hónapjában van aratás 
a földön, mert hiszen tetszik emlékezni, hogy a délafrikai 
búr szabadságharcz alkalmával, amikor nálunk nyár volt, 
ott télről irtunk. — Szabó Pál urnák. Ingyenes női szabó­
ipari tanfolyamról nincs tudomásunk. Kitől hallotta ezt ? 
Szeretnek tudni. Kiss J. H urnák.Ügyvédünk ezt válaszolta : 
l'ton való legeltetés és fegyveradó alá nem eső fegyver. A köz- 
utakról szóló 1890. évi í. t.-cz. 137. íj-a szerint: „Aki az 
utak árkait, padkáit,. a töltések és bevágások rézsűit, 
állatokkal legelteti, feltúrni engedi vagy az utón étet, 100 
írtig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.“ Tehát a 
köz is dűlő utón való legeltetés miatti megbírságolás 
jogosan történt A fegyveradóról szóló 1883. évi XXIII. 
t.-cz. 5. §-ának h) és e) pontjai szerint a fegyveradó alól 
kivétetnek az „emlék- vagy családi ereklyeként tartott 
fegyverek“; és a magánosok oly fegyvergyűjteményei, 
melyekben már használaton kivid lévő régi szerkezetű 
fegyverek tartatnak.“ Tehát egy régi elöltöltő lőfegyver, 
melyet tulajdonos nem használ, fegyveradó alá nem esik. 
— Kiss János urnák. A budapesti lóvásár múlt heti 
(július 16.) jelentése a következő:

Fölhajtatott :
Jobb minőségit hátasló... — drb
Könnvü kocsiló (jukker) 40 „ 325—480
Nehéz kocsiló (hintós) -- , —

Igás kocsiló (nyugati vér) ... «0 „ 250—400
Ponny -- „ —

Fuvaroslovak ... ... 20) „ 100—220
Parasztlovak ... ... . . ............... 360 40 140
Alárendelt minőség ... ... ... 60 —

Összesen ... 720 drb
Eladatlan maradt ... —_ ... 28Ö drb

Irányzat: a vásár hangulata élénk. A vásár minden csütör­
tökön a Kerepesi temető mellett a Lóvásártéren tartatik meg.
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- Lengyel Ferencz urnák. A czimváltozást bejegyeztük. 
Szellemi támogatásáért előre is köszönet. I =»* is íery 
válvetve. együttműködve haladhatunk előre. Üdvözlet - 
Rodiczkv Jenő dr. urnák. Kérését teljesítette a szerkesztő­
ség. tehát minden rendben van. — Többeknek. Akik a

heti szabadságra elutazott és csak e hét elején jött vissza. 
\z iré> a regény megrendelőinek tehát rövidesen meg­
küld. a könyveket és a késedelemért szives elnézést kér.

A ,Független Újság* szerkesztésére felügyel : 
RUBINEK GYULA, országgyűlési képviselő,

a Gazdasági Egyesületek Országos BziiviMságéoek titkára.

Budapesti piaci! árak.
Budapest, 19( 3 július 25-én.

Babéin. (Arak métnrmázsánként értendők.) Busa 0. —— OS — 
K. Rots 5-80 K-tól 6 30 K-ig. Árpa 15 — K-tól 5‘75 K-ig, jobb
minőségű IC-— K-tól 

Liszt ára 100 1 
Sz. 0 1 2

5 60 K. Tengeri G 30 K.6-10 K-ig Zab 
;.-ként.

3 4 5 6 ____7

K26-80 ítélő 25 30 24-60 24-00 23-50 22 40 20 80
Takarmanyvásér. Réti széna 400—COu hlldr. muhar I

8

v3;00 
iGO - 640

fillér, zsupszalma 240—280 fillér, alomszaima 220 240 fillér
Juhvásár. Belföldi hizlalt űrti 30—46 K.
Sertéavásár. Eltörendő 320—380 kg. nehéz ion—110 fiiét

260-280 kg.-mos 90-100 fillér, öreg 300 kg.-on túli 105-110 
fillér, szerb 110-114 fillér.

Marhavásár. Következő árak jegyeztettek: Hízott magyar
ökör jobb minőségű 08------ 70 -. középmmőségu 02 —-69^-
alárendelt minőségű magyar ökör 50 -----00--, jobb minőség
magyar és tarka tehén 4.8 — 56;00, magyar tehén középmmőségu
48-___ 52 00, alárendelt minőségű magyar és tarka tehén 44
60 00 szerbiai ökör jobb minőségű 50------ 68-—, kivitel ——,
közén minőségű 34'___ 40-, szerbiai bika 40--------50 -, szerb,a
bKaly 30 -52 -, kiv. 50— koronáig métermázsánk,nt élősúlyban 
Élő borjú 80—108 K.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Baromfivásár.Tyuk páronkint 2 40 -3 - K, csirke 1—-L40 

K.kappan hízott 3'50 K.-6 10 K. Rucza 2-49-3— K. Lúd sovány
4-8 Tojás1 alYföíd,S62-635K. erdélyi ^0-61 K, ládánként. Tea

t0)áS Tejtermékek’TeaTa^.-i,0-2 14, tejföl 70-80 fillér literen­

ként főzővaj 1-60—1-80 K, tehéntúró 16 — 18 fillér kg.-ként. 
Zöldseo. Sárgarépa 100 kötés K. 5-00 — 0 00 1 q

Petrezselyem 100 kötés 00—0 00, 1 q 14------ 18'—, zc|,er 100
drb 1-00—1'60, karalábé V -1-80, vöröshagyma 100 kötés 00--40 
drb 6 00 q 6 00-20-60, foghagyma 30’-32-—, vörösrépa 100 
drb 1-60—1 9 ), fehérrépa, fejeskáposzta 30 00-32-00—, kelkáposzta 
100 drb 4 00—8-00, vöröskáposzta 00-00—'—, fejessaláta 
r, oc—1'60, kötött saláta 0-00—0 00, bm-gouya rózsa 1 q is 00-
1 -80, sárga 4-----5—

Buzakorpa finom 9 00 K, durva 9-40 K 
Eovéb manvak mák 25-31 K 1 q., bab fehér nagyszerűt, 

,8 4-1 K ap" szemű 24-36 K, tarka 20-22-00 K, lenne 28 ; is
jorsó héjas 28-38 K, lóhere 46-58 K, luezerna 64-,-6 k. 
Daltaczim 26 00—28 50 K.

Han írva“, a Magyar Gazdaszövetség Fogyasztási és Értékesítő Szo\ étkezett lit /
BUDAPEST, Vili., Baross-ulcza lO. szám.

e- W
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Hirdetmény.

A mezühegycsi magy. kir. állami méncsbirtokon hízóban levő

M74 drb és i\ kisbéri méncsbirtokon hizlalás alatt 
álló 61 darab magyar fajta kisorolt igás ökör
f. év augusztus hó t ik napján <1. c. 11 ói akoi

a vezetésem alatt álló minisztériumban megtartandó zárt írásbeli versenytárgyalás utján
eladásra bocsáttatik. ,

Venni szándékozók felhivatnak, hogy egy koronás bélyeggel es az elol»t banat- 
w pénzzel felszerelt zárt ajánlataikat, a vezetésem alatt álló minisztérium s<-gec a \ a 
S főigazgatójánál (félemelet 29. sz.) az említett határidőig okvetlenül nyújtsak be, mi\e 
^ a később beérkező ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az eladásra kijelelt hizó ökrök az említett ménesbirtokokon megtekinthetők a rész­
letes eladási feltételeket tartalmazó ajánlati minták pedig úgy a vezetésem alatt a, o 

W misztériumtól (11. emelet 81. szám) mint az említett birtokok igazgatóságaitól meg- 
4& szerezhetők.

Budapest, 1903. évi julius hó 15-én.
JZ M. kir földmivelésügyi miniszter.
W
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A ‘‘Lóhere” védjegyű

m

m

eliAYTON & SHUTThEWORTpt
BUDAPEST, VáczI-kUrút 63. síim "(5)

által a Icfjatányoiabb árak mellett ajánltatnak-

íocomobil és gSzcséplőgép-készletek 2.,, ,£<„ «
..almakazaloidk. Járgány-c.éplögépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták 

konkolyoiók, kaszáló- és »«tógépek, szánagyOjtök, boronák ’

„COLUMBIA-DRILL“ legjobb sonretögépek, Planet Jr, kapáidk
szscskavágók, ráparágók, kukorlcza-morzsoldk, darálók, ' 

őrlő malmok, egyetemes aczál-ekák, 2- ás 3-vaan 
skák ás minden egyáb gazdasági gápek.

Részletet árjegyzékek kívánatra ingyen ét bármentve küldetnek

Q£q\ Thomas-Salak
^ y J a legjobb és legolcsóbb

V;;!/ foszforsawtrágya
az összes kalászos, lóhere, takarmány és kap&snövény, 

kerti vélemény alá, valamint rét és legelő, főleg komló és szőlőkre.
Ezen thomassa ak hazánkban, a legutóbbi években eszközölt ti ágyá- 

zási kísérletek alkalmával, kizárólag kitűnő eredményt mutatott fel.
Csak a “JLÓHKRE” védjejc.yü thoroashalak származik a 

csehországi Thomasmttvekből.
A {íl nhprP” védjegy kezességet nyújt az áru föltétien tiezta- 

juntái c sága, idegen anyagoktól való mentessége 2og- 
n agy óbb mérvű oldhatósága tek n tétében.

Árajánlatok, szakiratok és bármely irányban kívánt fclvitágositásokkal 
készséggel szolgál a

Csehországi Thomasuiiivek eladási irodája, Becs.
------------------------- Vezérképviselöje Magyarországon : ________________

László Marczell

tsz "11 >fc

KDRCZ LIPÓT ÉS TÁRSA
y photoczlnkograünl mülntézete

Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 13. X
V/ készít : _______________________________

mindennemű nyomtatványhoz szükségelt

CLICKBKET
Chemigrafie, chromotypia, photo- (auto> 
typia, fametszet stb. utján. T érképek, terve­
zetek, alaprajzok photolithogratiailag leg­
szebben, legolcsóbban sokszorosittatnak

VIA® meorenieleset pontosan és jutányosán KzKözölletnet.

.

Sürgönyczim: Consum, Budapest. Telefon : 25—02.

Magyar Élelmiszer-Szállilij Részvény-Társaság
Budapest, VII. kér., Kerepesi-út 20. szám. 

ÜZLETÁGAK: -
Szállítási osztály : baromfi-, tojás-, vad-, vaj-, gyümölcs- és főze­
lékküldemények után, ha a társaság neve alatt kerülnek feladásra 
jelentékeny szállítási kedvezményeket folyósít. A szállítmányo­
zásra vonatkozó mindennemű kérdésekben (fuvardíjak, útirányok
stb.) készséggel nyújt felvilágosítást. -------------------------
Kiviteli osztály : A társaság berlini fiókja mindenfele élcmi czikkek 
bizományi értékesítését elvállalja. Az árukra előlegeket is folyósít. 
Sertésbizományi osztály : A ferenezvárosi sertésvásáron elvállalja 
hízott sertések bizományi értékesítését. *----  ■ — - ■ —

Közelebbi értesítéseket a társaság igazgatósága ád. —

-€■

THOMAS-SALAK
a legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágya az összes 
kalászosok és kapások alá, valamint a rétekre. Hatása éppen 
oly gyors, de tartósabb. mint a szuperfoszfáté. Ezen kitűnő 
műtrágyát úgy összfoszforsav, mint czitromsavb m oldható­
ság és porfinomság szavatolása mellett pontosan és lelki- 

ismeretesen szállítja

Kalmár Vilmos, Budapest, VI , Teréz-körút 3.
a Thomas-salakgyárai, Berlin W. vezérképviselöje a magyar 

korona országa nak területén.
Óvakodjunk a ham sitá- ^ Minden zsák ólom­
soktól és csakis csillag 
védjegygyei ellátott 

zsákokat vegyünk át.
zárral és tartalom- 

3 jelzéssel van ellátva.

Kühne E. ~hazank IeSTésíbhgazdasági gépgyárábanI Mosonban
»I sincrt gondos kivitelben kaphatók: ezukorrépa-, kukoricza- és burgonya-miveléshez 
egatkalmasabb es legújabb szerkezetű kézi, egy- és többsoros fogatos kapálóeszközök
Alap,Halott 1856-ban. őe töltő O-otnlrBS tOlLOgetOK. Alapittatott 1856-ban.

iiOgereblyek különféle szerkezetben. Fűkaszáló- és aratógépek lényegesen
leszállított árban. Bevált hírneves ^ „Mosoni Drill“ tolókerekes sorvetőgépek.
Kézi- es járgányos cséplőgépek, különféle szerkezetű egy- és többvasu

— ekék, szántóföld- és rétboronák, min.
dennemü talaj mi velő eszközök dús

választékban.
■s-“^ ' -------------  FŐRAKTÁR

' y.’j
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1902. évi forgalom 28,000 bál.

Felhívjuk
a t. ez. gazdakőzőnség

ügyeimét

a budapesti
1 II

melyek az cv folyamán több sorozatban, neveze­
tesen juliuss szeptember hónapokban tartatnak meg.
Az aukeziókra felküldött és .Gyapjuárveréll vállalat Buda- 
ne,t Dunaoarti teherpályaudvar* czimzett gyapjuküldemények 
a M Á PV összes vonalain tetemes dIJkedvezmenybjn, 
valamint Ingyen raktározásban részesülnek Bjelen éseket 

elfogad" és mindennemű felvilágosítással szolgál.

6rjapjaárverásl vállalat

HELLER il. s Társa
I Budapest, Erzsébet-tM 13. sz.

Gazdák Biztositó Szövetkezete
BUDAPEST, Vili., Baross-utcza 10. sz., II em. 

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület
úgy ia mint a

Gazdasági Egyesületek Orsz. Szövetsége
Alakult 1900. erkölcsi támogatásával Alakult 1900.

Blz-towlteki alap :
Kormány hozzájárulásával 
Alapítványok .
Tartalékok . .

Összesen .

400.000.— kor. 
1,268.120.— kor.

190.400.30 kor. 
1,808.520.30 kor!

Első évi fölösleg ............................................................. 911.349.—- kor.
Blltositásakat elfogad tűz- és jégklr elleu, ,.gjr»z...téa az 

ember ételire különféle módozatok szerint.
-u OzleU'redménybtn a biztosított tagok díj arányukban részesülnek 

és az 1901. évi tizlelfeleslcgből úgy a tűz- mint a jégkár eüen biztosítva 
volt tagok 4°/o-os díjvisszatérítést kaptak.

iiiztositási ajánlatok benyújtandók közvetlenül vagy a képviselik köz­
vetítésével Nyomtatványával és felvilágosítással minden irányban kész­
séggel szolgál Igazgatósig.

X 0

BUDAPKÄTKN 

I Iroda: V., BÄTHORY-UTCZA 4. <2S> 

Gyártelep: VI, PETNEHÁZY-UTCZA 8-10.

Tejgazdasági gépgyár
Tejgazdaság! esztízők és gépek gyártása. 
Tejszövetkezetek és tejtelepek berendezése.
Árjegyzékek, tervek és költségvetések díjmentesen.

JUJ- Alfa Laval Separatoraival 
5 eddig több mint 500 első
$ dijat nyertek. — Évi gyártás

5 körülbelül 45000 darab. X
X l

Geittner és Rausch
BUDAPEST, Andrássy-ut 8.

Az eredeti"

„Melotte1, tejfölözögép
képviselői.

Teljes tejgazdaságok, baromfi­
tenyészetek és borpincze be­

rendezések.
Árajánlattal szívesen szolgálunk ingyen.

Stassfurti kainitot 12.40/0 tiszta
káli = 33—34% Kénsavas Káli tartalommal,

SZUPERFOSZFATOT,
lovasavas-kálit (tóámtrágyázisra)

továbbá mindennemű egyéb------------------------------------

Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 40% tiszta káli = 74-76% Kénsavas Káli
t .rtalommal,

Nlűtrái 
Rézgáliczot

azonkívül ■

(98—99%) elismert kitűnő minő­
ségben szállít a -------- -

U.mnóaia” műtrágya, kénsav- és vegyi-ipar „Hungária — részvénytársaság —
BUDAPEST, V., FÜRDO-UTCZA 8

"Pátria* irodalmi- és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)


